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ภาคผนวก ข 

เครื่องมือที่ใชใ้นการวิจัย 

- ตัวอย่างแผนการจัดการเรียนรู้การพัฒนาหนังสอือิเล็กทรอนิกส์การพัฒนาหนังสอื

อิเล็กทรอนิกส์ รายวิชาศลิปะพืน้ฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ศลิปะ ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 1 

- แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรยีน 

- แบบสอบถามความพึงพอใจ 

- ตัวอย่างหนังสอือิเล็กทรอนิกส์ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ (ศ 21103)      ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 

เรื่อง  ทัศนศิลป์เบื้องต้น   

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 ทัศนศิลป์เบื้องต้น   จ านวน 2 ชั่วโมง 

******************************************************************* 

มาตรฐาน ศ 1.1 สร้างสรรค์งานทัศนศลิป์ตามจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ 

วิเคราะห์ วพิากษ์ วิจารณ์คุณค่างานทัศนศิลป์ ถ่ายทอดความรูส้ึก ความคิดต่องานศิลปะ

อย่างอสิระ ช่ืนชมและประยุกต์ใช้ในชีวติประจ าวัน 
 

ตัวชี้วัด ศ 1.1  ม. 1/1 บรรยายความแตกต่างและความคล้ายคลึงกันของงานทัศนศิลป์และ

สิ่งแวดล้อมโดยใช้ความรูเ้รื่องทัศนธาตุ 
 

สาระส าคัญ  

      งานศลิปะ สาขาทัศนศิลป์ (Visual Arts) สะท้อนให้เห็นถึงความสัมพันธ์ 

ระหว่างศิลปะกับมนุษย์ที่แสดงออกมาเป็นงานทัศนศลิป์ ก่อนที่จะสร้างสรรค์งานศลิปะ 

จ าเป็นจะต้องมีความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับงานทัศนศิลป์ ความรู้ทั่วไปทางทัศนศิลป์ 

ความสัมพันธ์ระหว่างทัศนศิลป์กับประวัติศาสตร์และวัฒนธรรม  องค์ประกอบศลิป์ และ

หลักในการสร้างสรรค์งาน 
 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1.ด้านความรู้ 

       1.1 อธิบายความหมายของทัศนศิลป์ได้ 

       1.2 อธิบายลักษณะของงานทัศนศิลป์ได้ 

       1.3 อธิบายความสัมพันธ์ของทัศนศลิป์กับประวัติศาสตร์ และวัฒนธรรมได้ 

2. ด้านคุณลักษณะ/เจตคติ 

       2.1 เห็นความส าคัญของทัศนศลิป์ที่มตี่อสิ่งแวดล้อม 

3.ด้านทักษะ/ กระบวนการ 

          3.1 ยกตัวอย่างความส าคัญของทัศนศิลป์ได้ 
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สาระการเรียนรู้ 

 ความแตกต่างและความคล้ายคลึงกันของทัศนธาตุในงานทัศนศิลป์และ

สิ่งแวดล้อม 

  

กิจกรรมการเรยีนการสอน 

1. ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

         1. ครูน าภาพต่อไปนีใ้ห้นักเรียนวิเคราะห ์เช่น ภาพวัด ภาพจิตรกรรมฝาผนัง      

ภาพทิวทัศน์ต่างๆ พระพุทธรูป อนุสาวรีย์ ภาพงานประดิษฐ์ตา่งๆ เป็นต้น แล้วให้นักเรียน

ช่วยกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับความงามและคุณค่าของภาพเหล่านี ้จากนั้นครูสนทนา

กับนักเรียนถึงความรูท้ั่วไปเกี่ยวกับศลิปะ ครูยกตัวอย่างภาพผลงานศลิปะแขนงตา่งๆ แลว้

ตั้งค าถาม เช่น  

  - นักเรียนชอบศลิปะประเภทใด 

  - งานศลิปะที่นักเรียนชื่นชอบมีลักษณะอย่างไร เพราะเหตุใด 

  - นักเรียนรูจ้ักช่ือเจ้าของผลงานชิน้ที่ชื่นชอบหรอืไม่ 

2. ขั้นสอน 

   2.1  ครูยกตัวอย่างงานศิลปะที่ช่ืนชอบ 1 ผลงาน พรอ้มบอกเหตุผลที่ช่ืนชอบ แล้ว

ตั้งค าถามเพื่อให้นักเรียนคิดวิเคราะหค์วามหมายของศิลปะ เช่น 

  -  ศลิปะ คอื ผลงานการสร้างสรรคข์องมนุษย์ที่ถ่ายทอดความรูส้ึกนึกคิด 

จนิตนาการ  ความประทับใจเพื่อสนองตอบความตอ้งการทางด้านจิตใจและประโยชน์ตอ่

การด าเนินชีวติของตนเองและสังคมอย่างมคีวามสุข 

-  ศลิปะ คอื สิ่งสวยงาม ความบันเทิงใจ ให้ความสุขในการด าเนินชีวติ 

-  ศลิปะ คือ สิ่งที่แสดงออกถึงคุณค่าทางความงามซึ่งเป็นภาษาสากล  

เป็นสื่อแสดงความรูส้ึกที่เกิด จากแรงบันดาลใจของศลิปิน 

  -  ศลิปะ คอื สิ่งที่สะท้อนชีวิต สังคม และสภาพแวดล้อม หมายถึง 

ผลงานศลิปะเป็นสิ่งที่ ใหเ้ห็นวิถีชีวติของคนที่อยู่ในสภาพแวดล้อมที่แตกต่างกันไป แสดงให้

เห็นความคดิ ความเช่ือที่มตี่อสิ่งต่างๆ ในสังคม 

2.2  นักเรียนดูวีดิทัศนเ์กี่ยวกับความรูเ้บือ้งตน้ทางทัศนศลิป์ในหนังสือ

อิเล็กทรอนิกส์เรื่องความรู้เบื้องต้นเกี่ยวกับทัศนศิลป์ นักเรียนสรุปความหมายและองค์

ความรูท้ี่ได้ลงในสมุด  
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       จากนั้นครูชีแ้จงให้นักเรียนเข้าใจว่ามนุษย์เป็นผู้สร้างสรรค์งานศลิปะ โดยได้รับแรง

บันดาลใจ มาจากการเลียนแบบธรรมชาติ การแสดงออกของบุคลิกภาพทางอารมณ์ของ

มนุษย์ การสื่อสาร ความต้องการของศิลปิน เป็นต้น และงานศลิปะที่ มนุษย์สรา้งสรรค์ขึ้น

นี ้เราสามารถรับรู้ความงามด้วยการมองเห็นและสัมผัสได้ด้วยการจับต้อง เช่นภาพ

จติรกรรม ภาพพิมพ์ งานประติมากรรม งานสถาปัตยกรรม  

2.3 ให้นักเรียนชว่ยกันยกตัวอย่างภาพที่แสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์และ

ศลิปะ เช่น ภาพที่ปรากฏอยู่ตามผนังถ้ าในที่ต่างๆ เช่น 

   - ภาพภาชนะเครื่องปั้นดินเผาลายเขียนสี จังหวัดอุดรธานี 

  - ภาพเขียนสีที่ผาแต้ม จังหวัดอุบลราชธานี 

2.4 ให้นักเรียนชว่ยกันวิเคราะหว์่านักเรียนเห็นอะไรในภาพที่ยกตัวอย่าง และภาพ

สื่อความหมายอะไร 

2.5 ครูอธิบายให้นักเรียนเข้าใจว่า ภาพเขียนสีจากที่ยกตัวอย่างมา แสดงให้เห็นถึง

วิถีการด าเนินชีวติของมนุษย์ในสมัยก่อนประวัติศาสตร์ ใชชี้วติอยู่ด้วยการหาของป่า      

ล่าสัตว์ อาศัยอยู่ในถ้ า ภาพเขียนสีนีแ้สดงให้เห็นถึงความสัมพันธ์ระหว่างศลิปะกับมนุษย์ 

ซึ่งการสรา้งสรรค์งานศลิปะในยุค ปัจจุบันก็ยังคงแสดงให้เห็นถึงแรงบันดาลใจของมนุษย์ที่

มีต่อธรรมชาติ สิ่งแวดล้อม อารมณ์ ความรู้สกึ แล้วถ่ายทอดออกมาเป็นงานศิลปะ 

3.ข้ันสรุป 

           3.1 นักเรียนรว่มกันสรุปบทบาทและความส าคัญของทัศนศิลป์กับสิ่งแวดล้อม 

           3.2 นักเรียนรว่มกันอภิปราย ว่าธรรมชาติมีผลต่อการสร้างสรรค์งานทัศนศลิป์

อย่างไร 

4.ข้ันประเมินผล 

         4.1 ให้นักเรียนแต่ละคนท าแบบทดสอบหลังเรยีนเรื่อง ศิลปะและทัศนศิลป์ จ านวน 

5 ข้อ  

         4.2 นักเรียนท าใบงานที่ 1.1 เรื่อง ความสัมพันธ์ระหว่างศิลปะกับมนุษย์ เมื่อท าใบ

งานเสร็จแล้ว ครูและนักเรียนร่วมกันเฉลยค าตอบในใบงาน 

         4.3.ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปความรูเ้บือ้งต้นของงานทัศนศิลป์ 

 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 

         1. สื่อการเรียนรู้ 
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  1) หนังสือเรยีน ทัศนศลิป์ ม.1 

  2) ตัวอย่างภาพต่างๆ 

  3) หนังสอือิเล็กทรอนิกส์ รายวิชาศิลปะพืน้ฐาน เรื่องทัศนศิลป์เบือ้งตน้ 

      2. แหล่งการเรียนรู้ 

  1) หอ้งสมุด 

  2) หอ้งปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 

 

การวัดและประเมินผล 

1. วิธีการวัด 

- สังเกตพฤติกรรมในช้ันเรยีน 

- การทดสอบ 

2. เคร่ืองมือวัด 

- แบบสังเกตพฤติกรรมในช้ันเรยีน 

- แบบทดสอบหลังเรยีน เรื่อง ทัศนศลิป์เบื้องต้น 

3. เกณฑ์การประเมิน 

- ผา่นเกณฑก์ารประเมนิในระดับพอใช้ขึ้นไป 

- ได้คะแนนรวม 3 คะแนนขึน้ไปถือว่าผา่น 

 

ความคิดเห็นของผู้บริหารการศกึษา 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

ลงช่ือ..................................................... 

                                                                    (นายอุทัย  เจรญิธรรม) 

      ต าแหน่ง  ผูอ้ านวยการโรงเรียน 
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บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ผลการเรียนรู้ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ปัญหาและอุปสรรค 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ไข 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 

                                                            ลงชื่อ............................................ผูส้อน 

                      (ว่าที่ ร.ต.วิโรจน ์ แสนดวง) 

                                                          ต าแหน่ง    ครู 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน 

 

ค าช้ีแจง : ให้ผู้ประเมินใส่ตัวเลขในช่องว่างตามความเป็นจรงิ ตามระดับคะแนนดังนี้ 

 เกณฑ ์3 = มาก  2 = พอใช้ 1 = ควรปรับปรุง 

 

ที ่

 

ช่ือ-สกุล 

 

พฤติกรรม 

รว
ม 

ระ
ดับ

คุณ
ภา

พ 

กา
รแ

สด
งค

วา
ม

คิด
เห

็น 

กา
รร

ับฟ
ัง

คว
าม

คิด
เห

็น 

คว
าม

ตัง้
ใจ
ใน

กา
รเ
รีย

น 

กา
รม

สี่ว
นร

ว่ม

ใน
กา

รอ
ภปิ

รา
ย 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 12  

1                

2                

3                

4                

5                

6                

7                

8                

9                

10                

 

           

    ลงช่ือ..........................................ผูป้ระเมิน 

              (.........................................................)  
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เกณฑ์การประเมินพฤติกรรมการเรียน 

 

 

รายการประเมิน 

ระดับคุณภาพ 

ดี (3) พอใช้ (2) ควรปรับปรุง (1) 

การแสดงความคิดเห็น กล้าแสดงความคิดเห็น แสดงความคิดเห็นเป็น

บางครัง้ 

ไม่เคยแสดงความ

คิดเห็น 

การรับฟังความคิดเห็น ยอมรับฟังความคดิเห็น

ของเพื่อน 

ไม่ค่อยเต็มใจยอมรับฟัง

ความคิดเห็นของเพือ่น 

ไม่ยอมรับฟังความ

คิดเห็นของเพื่อน 

ความตัง้ใจในการเรียน เข้าเรียนตรงเวลา 

ซักถามทุกครั้งเมื่อมีขอ้

สงสัย 

ส่วนใหญ่เข้าเรียนตรง

เวลา ซักถามบางครัง้

เมื่อมีขอ้สงสัย 

เข้าเรียนบ้างเป็น

บางครัง้ เมื่อมีขอ้สงสัย

ไม่ซักถาม 

การมสี่วนรว่มในการ

อภปิราย 

มีสว่นร่วมในการ

อภปิรายบ่อยครั้ง 

มีสว่นร่วมในการ

อภปิรายเป็นบางครั้ง 

ไม่เคยมีสว่นร่วมในการ

อภปิรายเลย 

 

ระดับคุณภาพ 

 คะแนน   10 – 12  มาก 

 คะแนน   7 - 9  พอใช้ 

 คะแนน   4 - 6  ปรับปรุง 
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แบบทดสอบท้ายบทเรยีน เรื่องทัศนศิลป์เบื้องต้น 

ค าช้ีแจง 

1. แบบทดสอบจ านวน 5 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 5 คะแนน เวลา 10 นาที 

2. ให้นักเรียนกากบาท (x) ทับอักษร ก ข ค หรอื ง ที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว 

 

1. ข้อใดกล่าวถึงความหมายของศลิปะได้ถูกต้อง 

ก. สิ่งที่สวยงาม    ข. การสร้างสรรค์ 

ค. สิ่งที่มนุษย์สร้างขึ้น   ง. สิ่งที่มนุษย์สร้างขึ้นจากความพึงพอใจ 

2. จติรกรรม ประติมากรรม สถาปัตยกรรม และภาพพิมพ์ จัดอยู่ในศิลปะสาขาใด 

ก. โสตศลิป์    ข.  วิจติรศลิป์ 

ค. ประยุกต์ศิลป์   ค.  อุตสาหกรรมศลิป์ 

3. ประติมากรรม หมายถึง การสรา้งสรรค์งานด้วยวิธีใด 

ก. การตกแต่งลวดลาย   ข. การขูด ขดี ลาก 

ค. การปั้น การแกะสลัก การหลอ่ ง. การออกแบบก่อสร้างอาคารต่างๆ 

4. ผูส้ร้างสรรค์ผลงานสถาปัตยกรรม เรียกชื่อตามข้อใด 

ก. จติรกร    ข. สถาปนิก 

ค. ประติมากร    ง. สถาปัตยกรรม 

5. ข้อใดต่อไปนีเ้ป็นสถาปัตยกรรมแบบปิดที่สร้างขึ้นเพื่อตอบสนองความเชื่อความศรัทธา

ทางศาสนา 

ก. เทวรูป   ข. โบสถ์ 

ค. ศาลาการเปรียญ  ง. พระธาตุดอยสุเทพ 

 

 

เฉลย   

1. ง 2. ข 3. ค 4. ข 5. ง 
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แผนการจัดการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ (ศ 21103)      ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 

เรื่อง  การออกแบบงานศิลปะ 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 1 การออกแบบงานศิลปะ   จ านวน 2 ชั่วโมง 

******************************************************************* 

มาตรฐาน ศ 1.1 สร้างสรรค์งานทัศนศลิป์ตามจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ 

วิเคราะห์ วพิากษ์ วิจารณ์คุณค่างานทัศนศิลป์ ถ่ายทอดความรูส้ึก ความคิดต่องานศิลปะ

อย่างอสิระ ช่ืนชมและประยุกต์ใช้ในชีวติประจ าวัน 
 

ตัวชี้วัด ศ 1.1  ม.1/2 ระบุและบรรยายหลักการออกแบบงานทัศนศิลป์ โดยเน้นความเป็น

เอกภาพความกลมกลืน และความสมดุล 

 

สาระส าคัญ  

      ความเป็นเอกภาพ ความกลมกลืน และความสมดุล  เป็นหลักส าคัญในการ

ออกแบบผลงานทัศนศิลป์ใหอ้อกมาอย่างมคีุณภาพ สมบูรณ์ งดงาม และสนองความ

ต้องการตามที่มุ่งหวัง 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1.ด้านความรู้ 

       1.1 บอกความหมายและความส าคัญของการออกแบบได้ 

       1.2 อธิบายหลักส าคัญในการออกแบบได้ 

2. ด้านคุณลักษณะ/เจตคติ 

           2.1 เห็นคุณค่าของการออกแบบและสามารถน าไปใช้ได้ 

3.ด้านทักษะ/ กระบวนการ 

           3.1 ออกแบบงานศิลปะได้ดว้ยตนเอง 
 

สาระการเรียนรู้ 

ความเป็นเอกภาพ ความกลมกลืน และความสมดุล  
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กิจกรรมการเรยีนการสอน 

1. ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

         1.1  นักเรียนศกึษาค้นคว้าเรื่องการออกแบบงานศลิปะ จากหนังสอือิเล็กทรอนิกส์

เรื่อง ออกแบบงานศลิปะ  

2. ขั้นสอน 

   2.1 ครูอธิบายเชื่อมโยงให้นักเรียนเข้าใจเรื่อง หลักส าคัญของการออกแบบงาน

ทัศนศิลป์   ซึ่งจะต้องมคีวามเป็นเอกภาพ ความกลมกลืน และความสมดุล โดยใช้

ส่วนประกอบของทัศนธาตุมาสร้างสรรค์งานทัศนศิลป์ 

2.2 ครูจัดเตรียมกระดาษโปสเตอร์ 2 สี ตัดเป็นรูปทรงเรขาคณิต และรูปร่างอิสระ 

อย่างละ 1 สี ขนาดพอเหมาะแก่การปฏิบัติงานของนักเรียน โดยด้านหลังของกระดาษติด

แถบกาว เพื่อน าไปติดกับ  ผา้สักหลาดส าหรับสาธิตหน้าช้ันเรียน 

2.3 ครูใหน้ักเรียนกลุ่มเดิมจับคู่กันเป็น 2 คู่ โดยขออาสาสมัคร 2-4 คู่ ออกมารับ

รูปทรงเรขาคณิตและรูปร่างอสิระที่เตรยีมไว้ไปติดบนผ้าสักหลาดที่หน้าชัน้เรียน โดยยึด

หลักความเป็นเอกภาพ ความกลมกลืน และความสมดุลตามความคิดสร้างสรรค์ จากนั้น

ให้นักเรียนที่เหลอืช่วยกันแสดง    ความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดภาพของเพื่อนทั้ง 2 ชุด โดย

มีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมในส่วนที่บกพร่อง 

2.4 นักเรียนแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 4-5 คน แลว้ใหแ้ต่ละกลุ่มช่วยกันศกึษาความรูเ้รื่อง 

หลักส าคัญของ การออกแบบ  จากหนังสอืเรียน จากนั้นช่วยกันท าใบงาน เรื่อง หลัก

ส าคัญของการออกแบบเสร็จแล้วครูและนักเรียนช่วยกันเฉลยค าตอบในใบงาน 

2.5 ครูใหน้ักเรียนออกแบบวาดภาพวัตถุสิ่งของที่อยู่ใกล้ตัวและบรรยายภาพตาม

หลักเกณฑ์ที่ครูก าหนด โดยครูอธิบายขั้นตอนวิธีการปฏิบัติงาน เทคนิค พร้อมทั้งตอบข้อ

ซักถามและช่วยแนะน าแนวทางแก้ไขข้อบกพร่อง เมื่อนักเรียนท าผลงานเสร็จเรียบร้อยแลว้

ให้น ามาส่งครู 

2.6 ครูคัดเลือกผลงานการออกแบบวาดภาพวัตถุสิ่งของที่อยู่ใกล้ตัว ที่อยู่ในเกณฑ์

ดีสามารถเป็นตัวอย่างได้ประมาณ 5-6 ชิ้น เพื่อใหเ้จ้าของผลงานออกมาน าเสนอผลงานที่

หนา้ช้ันเรยีน  

2.7 ให้นักเรียนเจา้ของผลงานออกมาน าเสนอผลงานที่หนา้ช้ันเรยีน โดยบอก

เทคนิคและแรงบันดาลใจในการออกแบบผลงาน 
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2.8 นักเรียนคนอื่นๆ แสดงความช่ืนชมต่อผลงานของผู้ที่น าเสนอ พร้อมแสดง

ความคิดเห็นถึงข้อคิดที่ได้จากผลงานดังกล่าว 

3. ขั้นสรุป 

        3.1 .ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายสรุปความรูเ้กี่ยวกับหลักการออกแบบงานศลิปะ 

4. ขั้นประเมินผล 

        4.1 ให้นักเรียนแต่ละคนท าแบบทดสอบหลังเรยีนเรื่อง ออกแบบงานศลิปะ  จ านวน 10 ข้อ  

 

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้ 

    1. สื่อการเรียนรู้ 

1. หนังสือเรียน ทัศนศลิป์  ม.1 

2. ตัวอย่างภาพต่างๆ 

3. รูปทรงเรขาคณิตและรูปร่างอสิระจากกระดาษโปสเตอร์ 

4. ใบงาน เรื่อง หลักส าคัญของการออกแบบงานศิลปะ 

5. หนังสืออิเล็กทรอนิกส์รายวิชา ศลิปะพืน้ฐาน 

    2. แหล่งการเรียนรู้ 

 1) หอ้งสมุด 

 2) หอ้งปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 

การวัดและประเมินผล 

     1. วิธีการวัด 

- สังเกตพฤติกรรมในช้ันเรยีน 

- ออกแบบวาดภาพวัตถุสิ่งของที่อยู่ใกล้ตัว 

- การทดสอบ 

     2. เคร่ืองมือวัด 

- แบบสังเกตพฤติกรรมในช้ันเรยีน 

- แบบประเมินภาพวาด 

- แบบทดสอบหลังเรยีน เรือ่ง ออกแบบงานศลิปะ   

      3. เกณฑ์การประเมิน 

- ผา่นเกณฑก์ารประเมนิพฤติกรรมในชัน้เรียน ในระดับพอใช้ขึ้นไป 
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- ผา่นเกณฑก์ารประเมนิชิน้งาน 

- ได้คะแนนรวม 5 คะแนนขึน้ไปถือว่าผา่น 

 

ความคิดเห็นของผู้บริหารการศกึษา 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

ลงช่ือ..................................................... 

                                                                            (นายอุทัย  เจรญิธรรม) 

      ต าแหน่ง  ผูอ้ านวยการโรงเรียน 

 

บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ผลการเรียนรู้ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ปัญหาและอุปสรรค 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ไข 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 

                                                           ลงช่ือ............................................ผูส้อน 

                    (ว่าที่ ร.ต.วิโรจน์  แสนดวง) 

                                                   ต าแหน่ง    ครู 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน 

 

ค าช้ีแจง : ให้ผู้ประเมินใส่ตัวเลขในช่องว่างตามความเป็นจรงิ ตามระดับคะแนนดังนี้ 

 เกณฑ ์3 = มาก  2 = พอใช้ 1 = ควรปรับปรุง 

 

ที ่

 

ช่ือ-สกุล 

 

พฤติกรรม 

รว
ม 

ระ
ดับ

คุณ
ภา

พ 

กา
รแ

สด
งค

วา
ม

คิด
เห

็น 

กา
รร

ับฟ
ัง

คว
าม

คิด
เห

็น 

คว
าม

ตัง้
ใจ
ใน

กา
รเ
รีย

น 

กา
รม

สี่ว
นร

ว่ม

ใน
กา

รอ
ภปิ

รา
ย 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 12  

1                

2                

3                

4                

5                

6                

7                

8                

9                

10                

 

           

    ลงช่ือ..........................................ผูป้ระเมิน 

              (.........................................................)  
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เกณฑ์การประเมินพฤติกรรมการเรียน 

 

 

รายการประเมิน 

ระดับคุณภาพ 

ดี (3) พอใช้ (2) ควรปรับปรุง (1) 

การแสดงความคิดเห็น กล้าแสดงความคิดเห็น แสดงความคิดเห็นเป็น

บางครัง้ 

ไม่เคยแสดงความ

คิดเห็น 

การรับฟังความคิดเห็น ยอมรับฟังความคิดเห็น

ของเพื่อน 

ไม่ค่อยเต็มใจยอมรับฟัง

ความคิดเห็นของเพื่อน 

ไม่ยอมรับฟังความ

คิดเห็นของเพื่อน 

ความตัง้ใจในการเรียน เข้าเรียนตรงเวลา 

ซักถามทุกครั้งเมื่อมีขอ้

สงสัย 

ส่วนใหญ่เข้าเรียนตรง

เวลา ซักถามบางครัง้

เมื่อมีขอ้สงสัย 

เข้าเรียนบ้างเป็น

บางครัง้ เมื่อมีข้อสงสัย

ไม่ซักถาม 

การมสี่วนรว่มในการ

อภปิราย 

มีสว่นร่วมในการ

อภปิรายบ่อยครั้ง 

มีสว่นร่วมในการ

อภปิรายเป็นบางครั้ง 

ไม่เคยมีสว่นร่วมในการ

อภปิรายเลย 

 

ระดับคุณภาพ 

 คะแนน   10 – 12  มาก 

 คะแนน   7 - 9  พอใช้ 

 คะแนน   4 - 6  ปรับปรุง 
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แบบประเมินภาพวาด 

 

ค าชี้แจง : ให้ผู้ประเมนิใส่ตัวเลขในช่องว่างตามความเป็นจรงิ ตามระดับคะแนนดังนี้ 

 เกณฑ ์3 = มาก  2 = พอใช้ 1 = ควรปรับปรุง 

ที ่

 

ช่ือ-สกุล 

 

พฤติกรรม 

ระ
ดับ

คุณ
ภา

พ 

เน
ือ้ห

า

(อ
งค

์ปร
ะก

อบ

ศลิ
ป์)

 

คว
าม

คิด
ริเ
ริ่ม

สร
้าง

สร
รค

์ 

คว
าม

สม
บูร

ณ
์

ขอ
งง
าน

 

รว
ม 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 10  

1             

2             

3             

4             

5             

6             

7             

8             

9             

10             

 

 

         ลงช่ือ..........................................ผูป้ระเมิน 

                                                     (...........................................) 
 
 
 
 
 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



 

118 

เกณฑ์การประเมิน 

 

 

รายการประเมิน 
คะ

แน
น

เต
็ม 

ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. เนื้อหา

(องค์ประกอบศลิป์) 

4 เนือ้หาของภาพ

มีการจัดได้

ถูกต้องตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

ส่วนใหญ่มกีารจัด

ได้ถูกต้องตาม

หลักองค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

ส่วนนอ้ยมีการจัด

ได้ถูกต้องตาม

หลักองค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของ

ภาพจัดได้ไม่

ถูกต้องตาม

หลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

2.ความคดิริเริ่ม

สร้างสรรค์ 

3  ผลงานมคีวามคิด

สร้างสรรค์แปลก

ใหม่นา่สนใจ ไม่

เหมอืนใคร 

ผลงานมลีักษณะ

คล้ายแบบที่ครู

สอนแต่มี

รายละเอียดมาก

ขึน้ 

ผลงานมี

ลักษณะ

เหมอืนแบบที่

ครูสอนทุก

ประการ 

3.ความสมบูรณ์

ของงาน 

2  ผลงานเสร็จ

สมบูรณ์ ถูกต้อง

สวยงาม ตรงตาม

เวลาที่ครูผู้สอน

ก าหนด 

ผลงานเสร็จ

สมบูรณ์ถูกต้อง

เพียงบางสว่น ใช้

เวลาตามที่

ก าหนด 

ผลงานเสร็จ

แตไ่ม่สมบูรณ์

ใช้เวลา

มากกว่าที่

ก าหนด 

 

ระดับคุณภาพ 

หมายเหตุ ระดับคะแนน ๐ หมายถึงไม่เข้าร่วมกิจกรรม 

 คะแนน   10 – 8 ดี 

 คะแนน   7 - 5  พอใช้ 

 คะแนน   4 - 1  ปรับปรุง 

 

มห
าวทิ

ยาล
ัยร
าช
ภัฏ
สก
ลน
คร



 

119 

แบบทดสอบท้ายบทเรยีน เรื่อง การออกแบบงานศิลปะ 

ค าช้ีแจง 

1.  แบบทดสอบจ านวน 10 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน  

2.  ให้นักเรียนกากบาท (x) ทับอักษร ก ข ค หรอื ง  ที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว 

 

1.การวาดภาพระบายสีเป็นศลิปะแขนงใด 

 ก. จติรกรรม    ข. ประติมากรรม 

 ค. ภาพพิมพ์    ง. สถาปัตยกรรม 

2.งานจติรกรรม หมายถึง งานลักษณะใด 

 ก. การขัด ขุด หยด แต้ม  ข. การวาดเส้นด้วยดินสอ 

 ค. การวาดเส้นดว้ยปากกา  ง. การวาดภาพระบายสี 

3.การออกแบบ หมายถึง เรื่องใด 

 ก. มนุษย์รูจ้ักการใช้สตปิัญญาคิดวเิคราะหว์ัสดุเหลือใช้   

 ข. ปลูกฝังสุนทรียภาพและพัฒนาจิตใจ 

 ค. การสร้างสรรค์เพื่อให้เกิดรูปแบบใหม่ 

 ง. น าทัศนธาตุทุกชนิดมาใช้ให้เกิดประโยชน์ 

4.ความส าคัญอันดับแรกของการออกแบบ คอือะไร 

 ก. เน้นความสวยงาม   ข. ประโยชน์ใช้สอย 

 ค. มีการพัฒนารูปแบบตลอดเวลา ง. รู้จักเลือกใช้วัสดุ 

5.หลักส าคัญของการออกแบบ มลีักษณะอย่างไร 

 ก. ความสวยงามของช้ินงาน   

 ข. วัสดุอุปกรณ์ที่ใชม้ีราคาแพง 

 ค. ใช้บุคลากรจ านวนมากในการผลิต   

 ง. ต้องผ่านการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัย 

6.ความเป็นเอกภาพใหค้วามส าคัญเกี่ยวกับเรื่องใด 

 ก. การวางเรียงกันของเส้นและรูปร่าง   

 ข. การแสดงความตื้น ลกึ หนา บาง ของภาพ 

 ค. การแสดงแสงเงาของภาพใหเ้หมอืนจริง   

 ง. การน าทัศนธาตุมาประกอบกันใหเ้ป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน 
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7.ความกลมกลืน หมายถึง การจัดภาพใหม้ีความรูส้ึกอย่างไร 

 ก. เหมอืนจริงทุกองค์ประกอบ  ข. สอดคล้องเข้ากันได้ 

 ค. เป็นรูปธรรมและนามธรรม  ง. มีความรูส้ึกขัดแย้ง 

8.น้ าหนักและแรงถ่วงที่เสมอกันเป็นความส าคัญของเรื่องใด 

ก. ความเป็นเอกภาพ    ข. ความกลมกลืนด้วยเส้น 

ค. ความกลมกลืนด้วยรูปร่าง รูปทรง ง. ความสมดุล 

 9.ความสมดุลซ้าย-ขวา เท่ากัน คืออะไร  

ก. รูปร่างมีขนาดเท่ากันทั้งสองขา้ง 

ข. รูปทรงมีขนาดเท่ากันทั้งสองขา้ง 

ค. รูปร่าง รูปทรง และสีเหมอืนกันทั้งสองข้าง 

ง. สีเหมอืนกันทั้งสองข้าง 

10.ความสมดุลซ้าย-ขวาไม่เท่ากันนิยมใช้มาก เพราะเหตุใด 

ก. องค์ประกอบโดยรวมดูแล้วสมดุล 

ข. รูปทรง ขนาด สัดส่วน เหมอืนๆ กัน 

ค. น้ าหนัก อ่อน-แก่ของแสงและเงาไม่เหมอืนกัน 

ง. เป็นความคิดสร้างสรรค์ของเจา้ของผลงาน 

 

เฉลย แบบทดสอบท้ายบทเรียน  

เรื่อง ออกแบบงานศิลปะ 

1. ก  2. ง 

3. ค  4. ค 

5. ก  6.  ง 

7. ข  8. ง 

9. ค  10. ก 
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แผนการจัดการเรียนรู้ 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ (ศ 21103)      ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 

เรื่อง  การเขียนภาพ 3 มิติ 

หน่วยการเรียนรู้ที่ 4 การเขียนภาพ 3 มิต ิ   จ านวน 4 ชั่วโมง 

******************************************************************* 

มาตรฐาน ศ 1.1 สร้างสรรค์งานทัศนศลิป์ตามจินตนาการและความคิดสร้างสรรค์ 

วิเคราะห์ วพิากษ์ วิจารณ์คุณค่างานทัศนศิลป์ ถ่ายทอดความรูส้ึก ความคิดต่องานศิลปะ

อย่างอสิระ ช่ืนชมและประยุกต์ใช้ในชีวติประจ าวัน 
 

ตัวชี้วัด ศ 1.1  ม.1/3 วาดภาพทัศนยีภาพแสดงใหเ้ห็นระยะไกล ใกล้เป็น 3 มติิ 

 

สาระส าคัญ  

การวาดภาพทัศนยีภาพ เป็นเทคนิคการวาดภาพที่แสดงระยะไกลใกล้ ลงบนพื้นผิว

เรียบ 2 มิติให้เป็น 3 มิติ เพื่อให้ภาพถ่ายทอดความประทับใจออกมาดูสมจริงคล้ายคลึงกับ

ภาพที่เห็นจริงด้วยสายตา 

 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 

1. ด้านความรู้ 

       1.1 บอกความหมายและความส าคัญของการ;วาดภาพทัศนยีภาพได้ 

       1.2 อธิบายหลักส าคัญในการวาดภาพทัศนยีภาพได้ 

2. ด้านคุณลักษณะ/เจตคติ 

       2.1 เห็นคุณค่าของการวาดภาพทัศนยีภาพและสามารถน าไปใช้ได้ 

3. ด้านทักษะ/ กระบวนการ 

          3.1 วาดภาพทัศนยีภาพได้ด้วยตนเอง 
 

สาระการเรียนรู้ 

-    หลักการวาดภาพแสดงทัศนยีภาพ  
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กิจกรรมการเรยีนการสอน 

1. ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

         1.1  นักเรียนศกึษาค้นคว้าเรื่องการออกแบบงานศลิปะ จากหนังสอือิเล็กทรอนิกส์

เรื่อง การวาดภาพทัศนยีภาพ  

2. ขั้นสอน 

   2.1 ครูอธิบายเชื่อมโยงให้นักเรียนเข้าใจเรื่อง หลักการวาดทัศนยีภาพ   ซึ่งจะต้อง

วาดภาพที่แสดงระยะไกลใกล้ ลงบนพื้นผิวเรียบ 2 มิติใหเ้ป็น 3 มิติ เพื่อให้ภาพถ่ายทอด

ความประทับใจออกมาดูสมจรงิเอกภาพ ความกลมกลืน และความสมดุล โดยใช้

ส่วนประกอบของทัศนธาตุมาสร้างสรรค์งานทัศนศิลป์ 

2.2. ครูจัดเตรียมกระดาษโปสเตอร์ ตัดเป็นช่อง สี่เหลี่ยมเพื่อท าเป็นสนามภาพ

ขนาดกว้าง 5x10 เซนติเมตร   พอเหมาะแก่การปฏิบัติงาน  

2.3 ครูใหน้ักเรียนตัดกระดาษเพื่อท าเป็นสนามภาพขนาดกว้าง 5x10เซนติเมตร   

โดยยึดหลักความเป็นเอกภาพ ความกลมกลืน และความสมดุลตามความคิดสร้างสรรค์   

โดยมีครูคอยแนะน าช่วยเหลือ 

2.4 ครูพานักเรียนเรียนนอกห้องเรยีน และหามุมเพื่อที่จะหามุมภาพเพื่อที่จะวาด

ภาพสถานที่จรงิ หลังจากนั้นเล็งสนามภาพแล้วสาธิตการวาดภาพทัศนียภาพให้นักเรียนดู 

โดยศกึษาความรูเ้รื่อง หลักส าคัญของ การออกแบบ  การวาดภาพทัศนยีภาพ  

2.5 ครูใหน้ักเรียนออกแบบวาดภาพสิ่งแวดล้อมที่อยู่ใกล้ตัว และให้นักเรียนใช้

สนามภาพตามที่ครูก าหนด โดยครูอธิบายขั้นตอนวิธีการปฏิบัติงาน เทคนิค พร้อมทั้งตอบ

ข้อซักถามและช่วยแนะน าแนวทางแก้ไขข้อบกพร่อง เมื่อนักเรียนท าผลงานเสร็จเรียบร้อย

แล้วให้น ามาส่งครู 

2.6 ครูคัดเลือกผลงานการออกแบบวาดภาพวัตถุสิ่งแวดล้อม ที่อยู่ในเกณฑ์ดี

สามารถเป็นตัวอย่างได้ประมาณ 5-6 ชิน้ เพื่อใหเ้จา้ของผลงานออกมาน าเสนอผลงานที่

หนา้ช้ันเรยีน  

2.7 ให้นักเรียนเจา้ของผลงานออกมาน าเสนอผลงานที่หนา้ช้ันเรยีน โดยบอก

เทคนิคและแรงบันดาลใจในการออกแบบผลงาน 

2.8 นักเรียนคนอื่นๆ แสดงความช่ืนชมต่อผลงานของผู้ที่น าเสนอ พร้อมแสดง

ความคิดเห็นถึงข้อคิดที่ได้จากผลงานดังกล่าว 
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3.ข้ันสรุป 

3.1 ครูและนักเรียนรว่มกันอภปิรายสรุปความรูเ้กี่ยวกับหลักการวาดภาพ

ทัศนยีภาพ 

4. ขั้นประเมินผล 

   4.1 ให้นักเรียนแต่ละคนท าแบบทดสอบหลังเรยีนเรื่อง การวาดภาพทัศนียภาพ  

จ านวน 10 ข้อ  

 

สื่อ/แหล่งการเรยีนรู้ 

     1. สื่อการเรียนรู้ 

1. หนังสือเรียน ทัศนศลิป์  ม.1 

2. ตัวอย่างภาพต่างๆ 

3. สนามภาพ 

4. ใบงาน เรื่อง การวาดภาพทัศนยีภาพ 

5. หนังสืออิเล็กทรอนิกส์รายวิชา ศลิปะพืน้ฐาน 

     2. แหล่งการเรียนรู้ 

 1) หอ้งสมุด 

 2) หอ้งปฏิบัติการคอมพิวเตอร์ 

การวัดและประเมินผล 

     1. วิธีการวัด 

-   สังเกตพฤติกรรมในช้ันเรยีน 

-   ออกแบบวาดภาพทัศนียภาพ 

- การทดสอบ 

    2. เคร่ืองมือวัด 

- แบบสังเกตพฤติกรรมในช้ันเรยีน 

- แบบประเมินภาพวาด 

- แบบทดสอบหลังเรยีน เรื่อง การวาดภาพทัศนยีภาพ   

    3. เกณฑ์การประเมิน 

- ผา่นเกณฑก์ารประเมนิพฤติกรรมในชัน้เรียน ในระดับพอใช้ขึ้นไป 
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- ผา่นเกณฑก์ารประเมนิชิน้งาน 

- ได้คะแนนรวม 5 คะแนนขึน้ไปถือว่าผา่น 

 

ความคิดเห็นของผู้บริหารการศกึษา 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

 

ลงช่ือ..................................................... 

    (นายอุทัย  เจรญิธรรม) 

      ต าแหน่ง  ผูอ้ านวยการโรงเรียน 

 

บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ผลการเรียนรู้ 

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ปัญหาและอุปสรรค 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

ข้อเสนอแนะและแนวทางการแก้ไข 

.........................................................................................................................................

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 

 

                                                            ลงชื่อ............................................ผูส้อน 

                     (ว่าที่ ร.ต.วโิรจน์  แสนดวง) 

                                                       ต าแหน่ง    ครู 
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แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียน 

 

ค าช้ีแจง : ให้ผู้ประเมินใส่ตัวเลขในช่องว่างตามความเป็นจรงิ ตามระดับคะแนนดังนี้ 

 เกณฑ ์3 = มาก  2 = พอใช้ 1 = ควรปรับปรุง 

 

ที ่

 

ช่ือ-สกุล 

 

พฤติกรรม 

รว
ม 

ระ
ดับ

คุณ
ภา

พ 

กา
รแ

สด
งค

วา
ม

คิด
เห

็น 

กา
รร

ับฟ
ัง

คว
าม

คิด
เห

็น 

คว
าม

ตัง้
ใจ
ใน

กา
รเ
รีย

น 

กา
รม

สี่ว
นร

ว่ม

ใน
กา

รอ
ภปิ

รา
ย 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 3 2 1 12  

1                

2                

3                

4                

5                

6                

7                

8                

9                

10                

 

           

    ลงช่ือ..........................................ผูป้ระเมิน 

              (.........................................................)  
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เกณฑ์การประเมินพฤติกรรมการเรียน 

 

 

รายการประเมิน 

ระดับคุณภาพ 

ดี (3) พอใช้ (2) ควรปรับปรุง (1) 

การแสดงความคิดเห็น กล้าแสดงความคิดเห็น แสดงความคิดเห็นเป็น

บางครัง้ 

ไม่เคยแสดงความ

คิดเห็น 

การรับฟังความคิดเห็น ยอมรับฟังความคดิเห็น

ของเพื่อน 

ไม่ค่อยเต็มใจยอมรับฟัง

ความคิดเห็นของเพื่อน 

ไม่ยอมรับฟังความ

คิดเห็นของเพื่อน 

ความตัง้ใจในการเรียน เข้าเรียนตรงเวลา 

ซักถามทุกครั้งเมื่อมีขอ้

สงสัย 

ส่วนใหญ่เข้าเรียนตรง

เวลา ซักถามบางครัง้

เมื่อมีขอ้สงสัย 

เข้าเรียนบ้างเป็น

บางครัง้ เมื่อมีขอ้สงสัย

ไม่ซักถาม 

การมสี่วนรว่มในการ

อภปิราย 

มีสว่นร่วมในการ

อภปิรายบ่อยครั้ง 

มีสว่นร่วมในการ

อภปิรายเป็นบางครั้ง 

ไม่เคยมีสว่นร่วมในการ

อภปิรายเลย 

 

ระดับคุณภาพ 

 คะแนน   10 – 12  มาก 

 คะแนน   7 - 9  พอใช้ 

 คะแนน   4 - 6  ปรับปรุง 
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แบบประเมินภาพวาด 

 

ค าชี้แจง : ให้ผู้ประเมนิใส่ตัวเลขในช่องว่างตามความเป็นจรงิ ตามระดับคะแนนดังนี้ 

 เกณฑ ์3 = มาก  2 = พอใช้ 1 = ควรปรับปรุง 

ที ่

 

ช่ือ-สกุล 

 

พฤติกรรม 

ระ
ดับ

คุณ
ภา

พ 

เน
ือ้ห

า

(อ
งค

์ปร
ะก

อบ

ศลิ
ป์)

 

คว
าม

คิด
ริเ
ริ่ม

สร
้าง

สร
รค

์ 

คว
าม

สม
บูร

ณ
์

ขอ
งง
าน

 

รว
ม 

3 2 1 3 2 1 3 2 1 10  

1             

2             

3             

4             

5             

6             

7             

8             

9             

10             

 

 

          ลงช่ือ..........................................ผูป้ระเมิน 

                                                        (...........................................) 
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เกณฑ์การประเมิน 

 

 

รายการประเมิน 

คะ
แน

น

เต
็ม 

ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. เนื้อหา(องค์ประกอบ) 4 เนือ้หาของภาพ

มีการจัดได้

ถูกต้องตาม

หลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

ส่วนใหญ่มกีาร

จัดได้ถูกต้อง

ตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

ส่วนนอ้ยมีการ

จัดได้ถูกต้อง

ตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

จัดได้ไม่ถูกต้อง

ตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

2.ความคดิริเริ่ม

สร้างสรรค์ 

3  ผลงานมี

ความคิด

สร้างสรรค์

แปลกใหม่

น่าสนใจ ไม่

เหมอืนใคร 

ผลงานมี

ลักษณะคล้าย

แบบที่ครูสอน

แตม่ี

รายละเอียด

มากขึ้น 

ผลงานมี

ลักษณะเหมอืน

แบบที่ครูสอน

ทุกประการ 

3.ความสมบูรณ์ของงาน 2  ผลงานเสร็จ

สมบูรณ์ 

ถูกต้องสวยงาม 

ตรงตามเวลาที่

ครูผูส้อน

ก าหนด 

ผลงานเสร็จ

สมบูรณ์ถูกต้อง

เพียงบางสว่น 

ใช้เวลาตามที่

ก าหนด 

ผลงานเสร็จแต่

ไม่สมบูรณ์ใช้

เวลามากกว่าที่

ก าหนด 

 

ระดับคุณภาพ 

หมายเหตุ ระดับคะแนน 0 หมายถึงไม่เข้าร่วมกิจกรรม 

 คะแนน   10 – 8 ดี 

 คะแนน   7 - 5  พอใช้ 

 คะแนน   4 - 1  ปรับปรุง 
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แบบทดสอบท้ายบทเรยีน เรื่อง การออกแบบงานศิลปะ 

ค าช้ีแจง 

1. แบบทดสอบจ านวน 10 ข้อ ข้อละ 1 คะแนน คะแนนเต็ม 10 คะแนน 

2. ให้นักเรียนกากบาท (x) ทับอักษร ก ข ค หรอื ง  ที่ถูกที่สุดเพียงข้อเดียว 

 

1. ทัศนยีภาพคือการวาดภาพเพื่อต้องการแสดงสิ่งใด 

 ก. ขนาดของวัตถุสิ่งของ   ข. การถ่ายทอดที่เหมอืนจริง 

 ค. การใชเ้ส้นชนิดต่างๆ   ง. ความเป็นมติิแสดงระยะไกลใกล้ 

2. การวาดภาพแสดงทัศนียภาพใหดู้เหมอืนจริงมากขึ้น ควรใช้วธิีใด 

 ก. สีออ่น บาง    ข. สีออ่นผสมสีขาว 

 ค. สีเข้มชัดเจน    ง. สีเข้มผสมสีด า 

3. การน าเทคนิคการวาดภาพที่มคีวามรู้ลกึลวงตามาใช้ เพื่อสิ่งใด 

 ก. เพื่อความเป็น 2 มิติ   ข. เพื่อความเป็น 3 มิติ 

 ค. เพื่อความเป็น 4 มิติ   ง. เพื่อการพัฒนารูปแบบ 

4. ภาพใดคือภาพที่แสดงความลึกลวงตา 

ก. รูปสามเหลี่ยม   ข. รูปทรงกระบอก 

ค. รูปหัวใจ    ง. รูปก้อนเมฆ 

5. การวาดภาพแสดงทัศนยีภาพควรค านึงถึงเรื่องใด 

 ก. เคร่งครัดในการใช้จินตนาการถ่ายทอดผลงาน 

 ข. เน้นหลักการวาดภาพแสดงทัศนียภาพทุกขั้นตอน 

 ค. ไม่เคร่งครัดการใชจ้ินตนาการและหลักการ 

 ง. เน้นหลักการวาดภาพเหมอืนจรงิทุกขั้นตอน 

6. ข้อใดคือ วธิีการพื้นฐานของการวาดภาพแสดงทัศนียภาพ 

 ก. การวาดภาพทัศนียภาพแบบจุดเดียว 

 ข. การวาดภาพทัศนยีภาพแบบสองจุด 

 ค. การวาดภาพทัศนยีภาพแบบจุดเดียวและสองจุด 

 ง. การวาดภาพทัศนยีภาพแบบสามจุดและสี่จุด 
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7. ภาพวาดต้นไม้ 3 ต้น เน้นขนาด ระยะห่างต่างกัน คือการวาดภาพแสดงทัศนียภาพกี่จุด 

 ก. แบบจุดเดียว           ข. แบบสองจุด 

 ค. แบบจุดเดียวและสองจุด  ง. แบบสามจุดและสี่จุด 

8. การวาดภาพทิวทัศน์จ าเป็นต้องเริ่มตน้จากหลักการใด 

ก. หลักการวาดภาพเหมือนจรงิ  ข. หลักการเขียนทัศนยีภาพ 

ค. เน้นหลักการใชจุ้ดรวมสายตา  ง. การก าหนดเส้นระดับสายตา 

 9. การวาดภาพคนที่แสดงทัศนยีภาพเมื่ออยู่หา่งออกไปจะมีลักษณะอย่างไร 

 ก. ขนาดเท่าส่วนหน้า   ข. ขนาดเล็กกว่าส่วนหน้าเล็กน้อย 

 ค. ขนาดเล็กลงไปเรื่อยๆ   ง. ก าหนดขนาดได้เองตามใจชอบ 

10. เงาของวัตถุที่เกิดจากจุดรวมสายตา คอืข้อใด 

ก. มีรูปร่างตามวัตถุนั้น 

ข. มีรูปร่างเหมือนวัตถุนั้นบางสว่น 

ค. ก าหนดแสงเงาได้เอง 

ง. อิทธิพลจากแหลง่ก าเนิดแสง 

 

 

เฉลย แบบทดสอบท้ายบทเรียน  

เรื่อง ออกแบบงานศิลปะ 

 

1. ง  2. ค 

3. ข  4. ข 

5. ค  6.  ค 

7. ก  8. ง 

9. ค  10. ก 
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แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรายวิชาศิลปะพื้นฐาน 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 

ค าชีแ้จง 

1. แบบทดสอบฉบับนีเ้ป็นแบบทดสอบปรนัย 4 ตัวเลือก จ านวน 20 ข้อ จ านวน  

20 คะแนน อัตนัย จ านวน  1 ข้อ จ านวน 10 คะแนน รวม  30 คะแนน 

2. เวลาที่ใชใ้นการท าแบบทดสอบ 60 นาที 

3. ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว จากตัวเลือก ก ข ค  

และ ง แล้วท าเครื่องหมาย (X) ลงในช่องว่าง      ในกระดาษค าตอบตรงตามตัวเลือกที่

ต้องการ 

4. หา้มขีดเขียนข้อความใดๆ ลงในแบบทดสอบ 

5. หากมีข้อสงสัยใหส้อบถามผู้คุมสอบ 

 

1. กล่าวถึงความหมายของศลิปะได้ถูกต้อง 

ก.  สิ่งที่สวยงาม        ข. การสร้างสรรค์ 

ค. สิ่งที่มนุษย์สร้างขึ้น   ง. สิ่งที่มนุษย์สร้างสรรค์จากความพอใจ 

2. จติรกรรม ประติมากรรม สถาปัตยกรรม และภาพพิมพ์ จัดอยู่ในศิลปะสาขาใด 

ก.  โสตศิลป์                  ข. วจิติรศลิป์ 

ค.  ประยุกต์ศิลป์           ค.  อุตสาหกรรมศลิป์ 

3. ข้อใดไม่ใช่คุณค่าของงานทัศนศิลป์ 

ก.    ช่วยอนุรักษ์ธรรมชาติ 

ข.    ถ่ายทอดความรูส้ึกที่เป็นสากล 

ค.    พัฒนาเทคโนโลยีตา่งๆ ใหม้ีความทันสมัย 

ง.    สร้างความพึงพอใจให้กับมนุษย์ 

4.การสร้างสรรค์งานทัศนศิลป์จะต้องประกอบด้วยสิ่งใดในต่อไปนี้ 

ก.    การรับรู้ จนิตนาการ ประสบการณ์ 

ข.    สิ่งแวดล้อม ธรรมชาติ จินตนาการ 

ค.    ประสบการณ์ ความคิดสร้างสรรค์ จินตนาการ 

ง.   องค์ประกอบศิลป์ การรับรู้ วธิีการสร้างสรรค์ 
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5. ส่วนประกอบที่ส าคัญที่สุดของทัศนธาตุ คอือะไร 

ก.  เส้น                         ข.  สี 

ค. รูปทรง                     ง.  แสงเงา 

6. ข้อใดต่อไปนีไ้ม่ใช่องค์ประกอบของทัศนธาตุ 

ก. รูปร่างรปูทรงพื้นผิว          ข. เส้น  สี แสงเงา 

ค.  ความสมดุล สัดส่วน  จุดสนใจ      ง.  น้ าหนัก  ที่วา่ง 

7. การจัดองค์ประกอบศลิป์ที่ตอ้งการใหเ้ป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน คอืข้อใด 

ก. จังหวะและจุดสนใจ    ข.ความเป็นเอกภาพ 

ค. ความสมดุล            ง. สัดส่วน 

8. การออกแบบ หมายถึง เรื่องใด 

ก. มนุษย์รูจ้ักการใช้วัสดุเหลือใช้   

ข. ปลูกฝังสุนทรียภาพและพัฒนาจิตใจ 

ค. การสร้างสรรค์เพื่อให้เกิดรูปแบบใหม่  

ง. น าทัศนธาตุทุกชนิดมาใช้ให้เกิดประโยชน์ 

9. หลักส าคัญของการออกแบบ มวี่าอย่างไร 

ก. ความสวยงามของช้ินงาน  ข. วัสดุอุปกรณ์ที่ใชม้ีราคาแพง 

ค.ใช้บุคลากรจ านวนมากในการผลิต ง. ต้องผ่านการใช้เทคโนโลยีที่ทันสมัย 

10. ความเป็นเอกภาพคือข้อใด 

ก. การวางเรียงกันของเส้นและรูปร่าง 

ข. การแสดงความตื้น ลกึ หนา บาง ของภาพ 

ค. การแสดงแสงเงาของภาพใหเ้หมอืนจริง 

ง. น าทัศนธาตุประกอบเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน 

11. ความกลมกลืน หมายถึง การจัดภาพใหม้ีความรูส้ึกอย่างไร 

ก. เหมอืนจริงทุกองค์ประกอบ   ข. สอดคล้องกัน  

ค. เป็นรูปธรรมและนามธรรม    ง. ขัดแย้งกัน 

12. ความสมดุลซ้าย-ขวาไม่เท่ากันนิยมใชม้าก เพราะเหตุใด 

ก.  องค์ประกอบโดยรวมดูแล้วสมดุล 

ข.  รูปทรง ขนาด สัดส่วน เหมอืนๆ กัน 

ค.  น้ าหนัก ออ่น-แก่ของแสงเงาไม่เหมอืนกัน 

ง. เป็นความคิดสร้างสรรค์ของเจา้ของผลงาน 
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13. ทัศนยีภาพคือการวาดภาพเพื่อต้องการแสดงสิ่งใด 

    ก. ขนาดของวัตถุสิ่งของ   ข. การถ่ายทอดที่เหมอืนจริง 

    ค. การใช้เส้นชนิดต่างๆ   ง. ความเป็นมติิแสดงระยะไกลใกล้ 

14. การวาดภาพแสดงทัศนียภาพใหดู้เหมือนจริงมากขึ้น ควรใชว้ิธีใด 

    ก. สีออ่น บาง    ข. สีออ่นผสมสีขาว 

    ค. สีเข้มชัดเจน    ง. สีเข้มผสมสีด า 

15. การน าเทคนิคดารวาดภาพที่มคีวามรู้สกึลวงตามาใช้เพื่อสิ่งใด 

    ก. เพื่อความเป็น 2 มิติ   ข. เพื่อความเป็น 3 มิติ 

    ค. เพื่อความเป็น 4 มิติ   ง. เพื่อการพัฒนารูปแบบ 

16. การวาดภาพแสดงทัศนียภาพควรค านึงถึงเรื่องใด 

   ก. เคร่งครัดในการใช้จินตนาการถ่ายทอดผลงาน 

    ข. เน้นหลักการวาดภาพแสดงทัศนียภาพทุกขั้นตอน 

   ค. ไม่เคร่งครัดการใชจ้ินตนาการและหลักการ 

    ง. เน้นหลักการวาดภาพเหมอืนจรงิทุกขั้นตอน 

17. ข้อใดคือวิธีการพืน้ฐานของการวาดภาพแสดงทัศนียภาพ 

    ก. การวาดภาพทัศนียภาพแบบจุดเดียว 

    ข. การวาดภาพทัศนยีภาพแบบสองจุด 

   ค. การวาดภาพทัศนยีภาพแบบจุดเดียวและสองจุด 

   ง. การวาดภาพทัศนยีภาพแบบสามจุดและสี่จุด 

18. ประติมากรรม หมายถึง ขอ้ใด 

ก. การตกแต่งลวดลาย      ข.  การขูด ขดี ลาก 

ค.  การปั้น การแกะสลัก การหลอ่    ง.   การออกแบบก่อสร้างอาคารต่างๆ 

19. ภาพพิมพ์พื้นราบมีลักษณะอย่างไร 

    ก. เป็นกระบวนการพิมพท์ี่น าเอาแผ่นหนิมาเป็นแมพ่ิมพ์ 

    ข. เป็นกระบวนการพิมพ์ที่ได้ภาพพิมพ์ตรงกับแมพ่ิมพ์ 

    ค. เป็นกระบวนการสร้างแม่พมิพ์โดยการท าให้เกิดส่วนลึกและส่วนนูน 

    ง. เป็นกระบวนการสร้างแม่พิมพ์โดยการสร้างภาพหรอืริว้รอยลงบนแมพ่ิมพ์ 
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20. ข้อใดจัดเป็นงานประติมากรรมแบบลอยตัว 

   ก. เหรียญบาท    ข. รูปปั้นสุนทรภู่ 

   ค. ซุ้มประตูโบสถ์    ง. งานประติมากรรมจากเปลือกหอย 

 

 

ตอนที่ 2 ให้นักเรียนน าองค์ประกอบของทัศนธาตุ ได้แก่ จุด เส้น รูปร่าง รูปทรง สี น ามา

สร้างสรรค์ผลงานทางทัศนศลิป์ (10 คะแนน) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เกณฑ์การประเมิน 
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รายการ

ประเมิน 

คะแนน

เต็ม 

ระดับคะแนน 

4 3 2 1 

1. เนือ้หา 

(องค์ประกอบ

ศลิป์) 

4 เนือ้หาของภาพ

มีการจัดได้

ถูกต้องตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

ส่วนใหญ่มกีาร

จัดได้ถูกต้อง

ตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

ส่วนน้อยมีการจัด

ได้ถูกต้องตาม

หลักองค์ประกอบ

ศลิป์ 

เนือ้หาของภาพ

จัดได้ไม่ถูกต้อง

ตามหลัก

องค์ประกอบ

ศลิป์ 

2. ความคิด

ริเริ่มสร้างสรรค์ 

3  ผลงานมี

ความคิด

สร้างสรรค์

แปลกใหม่

น่าสนใจไม่

เหมอืนใคร 

ผลงานมลีักษณะ

คล้ายแบบที่ครู

สอนแตม่ี

รายละเอียดมาก 

ผลงานมลีักษณะ

เหมอืนแบบที่ครู

สอนทุกประการ 

3. ความ

สมบูรณ์ของ

งาน 

3  ผลงานเสร็จ

สมบูรณ์ ถูกต้อง

สวยงาม ตรง

ตามเวลาที่

ครูผูส้อนก าหนด 

ผลงานเสร็จ

สมบูรณ์ถูกต้อง

เพียงบางสว่นใช้

เวลาตามที่

ก าหนด 

ผลงานเสร็จแต่

ไม่สมบูรณ์ใช้

เวลามากกว่าที่

ก าหนด 

 

ระดับคุณภาพ 

 หมายเหตุ  ระดับคะแนน 0 หมายถึง ไม่เข้าร่วมกิจกรรม 

  คะแนน 10 – 8  ดี 

  คะแนน 7 – 5  พอใช้ 

คะแนน 4 – 1  ปรับปรุง 
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เฉลย 

 

1 ง 6 ค 11 ข 16 ค 

2 ข 7 ก 12 ก 17 ค 

3 ค 8 ค 13 ง 18 ค 

4 ข 9 ก 14 ค 19 ก 

5 ก 10 ง 15 ข 20 ข 
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แบบสอบถามวัดความพึงพอใจของนักเรยีนที่มีต่อหนังสืออิเล็กทรอนิกส์ 

รายวิชาศลิปะพื้นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้ศิลปะ ชั้นมัธยมศกึษาปีที่ 1 

 

ค าชี้แจง  ขอให้ท่านอ่านข้อความและแสดงความคิดเห็นความเหมาะสมของขอ้ความ โดย

ใส่เครื่องหมาย √ ลงในชอ่งความเหมาะสมของข้อความ 
 

ตอนที่ 1   ความพึงพอใจของนักเรียนที่มตี่อหนังสอือิเล็กทรอนิกส์ รายวิชาศลิปะพืน้ฐาน 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ศลิปะ ช้ันมัธยมศกึษาปีที่ 1 

 

ประเด็นการประเมิน 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

1. เนือ้หาและการด าเนินเรื่อง 

    1.1 ขนาดตัวอักษรมคีวามเหมาะสม      

    1.2 เนือ้หามีความเหมาะสมกับเวลาที่

ใช้ในการเรียน 

     

    1.3 การเรียงล าดับของเนื้อหาจาก

งา่ยไปยาก 

     

    1.4 ความครบถ้วนและถูกต้องของ

เนือ้หา 

     

2. ภาพ ภาษาและเสียง 

    2.1 ความเหมาะสมของการใช้ 

รูปภาพประกอบการอธิบายเนือ้หา 

     

    2.2 ความชัดเจนของสตีัวอักษร      

2.3 ภาพประกอบมีความน่าสนใจ      

    2.4 ขนาดของภาพเหมาะสมกับ

หนา้จอ 

     

    2.5 ความเหมาะสมของเสียงดนตรทีี่

ใช้ประกอบ 
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ประเด็นการประเมิน 

ระดับความพึงพอใจ 

มาก

ที่สุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
น้อย 

น้อย

ที่สุด 

3. แบบทดสอบ 

    3.1 แบบทดสอบสอดคล้องกับ

จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

     

    3.2 แบบทดสอบมีความยาก-งา่ย

เหมาะสมกับเนือ้หา 

     

    3.3 แบบทดสอบมีค าสั่งที่ชัดเจน 

เข้าใจง่าย 

     

    3.4  ทราบผลคะแนนทันทีหลังจากที่

ท าแบบทดสอบ 

     

4. การจัดการบทเรียน      

    4.1 ความสะดวกในการใช้บทเรียน      

    4.2 ค าสั่งการใช้งานของบทเรียนมี

ความชัดเจน 

     

    4.3 ความน่าสนใจของบทเรียน      

    4.4 เรียนรู้ได้รวดเร็วกว่าการเรียน

จากหนังสอืเรียน 

     

    4.5 ได้เรยีนรู้ด้วยตนเอง      

 

ตอนที่ 2   ข้อคดิเห็นอื่นๆ เพิ่มเติม 

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………… 
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ภาพประกอบ 5 ตัวอย่างหนังสอือิเล็กทรอนิกส์ 
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